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VERBALE N.17 DEL 18/05/2021 

L’Anno duemilaventuno il giorno Diciotto del  mese di Maggio (18/05/2021)  in Castelvetrano, nei 

locali del primo piano degli uffici comunali di Via della Rosa n.1, si riunisce la 1^ C.C.P. alle ore 

15:35 in prima convocazione, indetta con nota protocollo n.1765/VII Dir. dell’11/05/2021, per 

discutere i seguenti punti posti all’O.d.G.: 

1. Presa d’atto del verbale n.4 del 09/02/2021 e del verbale n.5 del 23/02/2021; 

2. Lavori esplorativi per il Regolamento “Beni comuni ed il loro utilizzo”. 

3. Varie ed eventuali.  

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante la dipendente Balsamo Rosanna. 

Il Presidente della Commissione, constatato che sono presenti: Caldarera Gaetano,  Campagna 

Marco, Mandina Angela, Craparotta Marcello e Stuppia Salvatore e che viene raggiunto il numero 

legale, dichiara aperta la seduta.  

Il Presidente trattando il primo punto posto all’ordine del giorno dà lettura del Verbale n.4 del 

09/02/2021. La Commissione ne prende atto. Passa quindi alla lettura del Verbale n.5 del 

23/02/2021. La Commissione ne prende atto. Il Presidente quindi introduce l’argomento posto al 

secondo punto dell’O.G.: “Lavori esplorativi per il Regolamento Beni Comuni ed il loro utilizzo” 

precisando che il Regolamento prevede la disciplina della collaborazione tra cittadini e/o 

associazioni con l’Amministrazione pubblica della città per la cura, rigenerazione e gestione 

condivisa dei beni comuni. Il Regolamento disciplina un modello organizzativo di amministrazione 

condivisa che consente a tutti i cittadini singoli od associati ed alla amministrazione di svolgere 

attività di interesse generale sulla base del principio di sussidiarietà . La prima sperimentazione 

pilota è stata quella del Comune di Bologna del 22 Febbraio 2014 e che rapidamente si è sviluppata 

su tutto il territorio nazionale. Si  concretizza con la stipula di Patti di Collaborazione. Oggi 

attraverso il LABSUS (Laboratorio di sussidiarietà) si può aderire alla rete nazionale, per avere 

suggerimenti consigli, con l’approvazione da parte del Consiglio Comunale della città di un 

Regolamento, nel quale ogni ambito territoriale può aggiungere, correggere o eliminare condizioni 

rispetto a quello tipo fornito dal LABSUS stesso. Alle ore 15:53 entra il consigliere Casablanca.Il 

consigliere Campagna inizia, quindi,  a leggere il Prototipo di Regolamento dal Capo I. Interviene il 

consigliere Stuppia che suggerisce di aggiungere all’art.3, comma f): “e di tutta la popolazione 

scolastica”. La Commissione approva tutto il Capo I ad eccezione di tale aggiunta all’art.3, comma 

f), del consigliere  Stuppia. Alle ore 16:23 esce Stuppia. Alle 16:25 entra la consigliera Viola. Il 

consigliere Casablanca, tra le varie ed eventuali,  propone di indirizzare una nota all’Assessore 

Siculiana nella quale la 1^ Commissione chiede lumi sul Decreto Regionale che da direttive e 

principi entro i quali le pubbliche amministrazioni debbono attenersi per costituire gli uffici del 

PUG. I presenti convengono favorevolmente alla proposta di Casablanca ed il Presidente traduce la 

proposta in convocazione per la prossima seduta di Commissione ponendo l’argomento al 2° 

dell’Ordine del Giorno di martedì 25 Maggio 2021 da indire in prima convocazione alle ore 15:30,  

confermando il primo punto posto all’O.d.G. di oggi: “Regolamento beni comuni ed il loro 

utilizzo”.  La commissione concorda favorevolmente. 

Il Presidente alle ore 17;10 scioglie la seduta. 

Letto , confermato e sottoscritto. 

         Il Segretario verbalizzante    Il Presidente 

             F.to Rosanna Balsamo            F.to Dott. Gaetano Caldarera  
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